### 采取综合整治 实施智能控制

# 从丰收渠看清河县治水

#### ◆本报记者王奎庭

春风又绿杨柳岸。清清的丰收渠 河水缓缓流淌,环境监测人员提取的水 样清澈透明,这是几年前又黑又臭的丰 收渠的水吗?昔日,黑色的渠水散发着 臭味,两岸垃圾杂草遍布;今日,整齐的 石砌护坡,清澈的水面上野鸭在戏水

仅仅一年时间,丰收渠水质有了质 的变化。而变化的背后,是河北省清河 县委、县政府的高度重视以及环保部门 付出的艰辛努力和辛勤汗水。

#### 统筹考虑 综合施治

清河县被称为"世界羊绒基地",有 众多的洗绒、印染、纺织企业,水污染治 理的任务非常重,渠水还清问题也成为 全县群众关注的热点。

为此,清河县委、县政府出台了《关 于进一步加强水环境综合整治的实施 意见》,从供水、治水、排水3个关键环节 入手,整合相关部门的职能优势,大力 推进水资源开采控制及管理、企业污水 治理及污水处理厂运行管理,实现供水 规范、治水达标、排水可控、渠水还清的

同时,清河县对城区污水处理厂和 开发区污水处理厂进行改造升级,将处 理达标后的废水排入丰收渠。并且组

织了几次集中治理行动,将原来散布在 农村的涉水企业搬迁至园区集中治污, 解决了污水直排丰收渠的问题,水环境 整治取得初步成效。

但要彻底实现渠水还清,还要统筹 考虑,综合施治。清河县环保局局长宋 铁广介绍说,清河县污水处理厂建设较 早,因长期运行,设备老化损毁、工艺缺 陷问题日益显现。为提升运行质量,确 保稳定达标排放,他们学习借鉴其他污 水处理厂的先进管理模式,并邀请专业 机构对污水处理厂进行技术评估测 试。通过几个月的测试实验,确定采取 PPP模式,聘请专业公司进行技术改造 和专业运营。

2014年,清河县政府采用招标方式 对运营商进行了筛选,最终选择了北京 中持水务股份有限公司,技术改造总投 资3700多万元。目前,技术改造已经完 成,可实现稳定达标排放。

清河县环保局还对洗绒洗毛集中 区、开发区和城区的48家涉水企业进行 了停产整改,对治污设施进行维护和升 级改造,成熟一个,验收一个,治理不达 标不得开工生产。同时,清河县环保局 明确一个监察中队专门负责污水处理 厂的运行监管,每天对污水处理厂运行 情况进行巡查,每周对污水处理厂进行 一次取样监测,结合在线监测数据对运 行情况进行分析,确保污水处理厂达标

### 实施智慧工程 安装管控系统

确保污水处理厂进水达标,管好源 头企业是根本。为此,环保部门把企业 排污监管作为确保污水处理厂达标的 关键,加强源头控制,实行区域环境上 下游一体化管理。

对规模涉水企业的监管缺乏高科 技手段、难以进行实时监控、存在监管 死角,是环保部门在企业排污监管上的

宋铁广说:"为解决这一问题,我们 借鉴一些地区的先进管理经验,对48家 涉水企业全部安装了IC卡排污总量自 动监控系统,并建设中控管理平台,集 在线监测、视频监控、总量控制及污水 排放智能控制等功能于一体,对企业排 污实行实时监控和智能控制管理。"

记者参观了排污总量自动监控系 统平台和企业监控系统站房。在显示 屏上,48家企业的生产、治污设施、各种 数据等都一目了然。技术人员还详细 介绍了系统平台的诸多功能。一是在 线监测功能。通过系统在线监测设备, 对出水水质进行自动监测,并将监测数 据通过企业终端和管理平台进行显 示。二是超标报警功能。当在线监测 设备监测到外排水质超过排放标准时, 会通过声音和信息方式在企业终端和 管理平台进行显示。三是视频监视录 像功能。可以对企业生产车间、治理设 施、监控终端机房、总排污口进行实时 高清视频监控,并可录像留存备查。另 外,系统还有缴费管理、远程留样、总量 控制等功能。

值得一提的是超标回流功能。在 企业智能管控系统站房,技术人员现场 做了演示:当自动监测系统监测到外排 水质超标时,总排口阀门会自动关闭, 回流阀门开启,超标污水回流到污水处 理设施进一步处理;当外排水质达标 后,回流阀门则自动关闭,总排口阀门 开启,达标水质排出。从而杜绝了企业 污水未经处理就外排的现象。

"所有这些功能,在环保局相关人 员的手机上都会显示。如果显示企业 有超标回流现象,我们还会采用短信、 微信、电话等手段通知企业相关工作人 员,以免污水处理池水满溢出。这也是 人性化管理吧。"宋铁广说。

记者随后跟随工作人员,走访了几 家企业。记者一路走,一路看,在每家 企业的墙外,均有一个地上明管排污 口,并设有规范的排污口标识。除了 自动监控系统外,环境监测人员还要 定期人工采样。以前排污口都在企 业厂区,遇到夜间暗查时采样不方 便。把排污口建在厂区外,一厂一管, 明管外排,既让群众能直观看到企业排 污情况,同时也便于环境监测人员随时 进行监测。

## 广西建成二恶英 生物检测实验室

本报讯 广西壮族自治区环境监 测中心站日前建成广西首家二恶英生 物检测实验室并正式投入使用。据 悉,这一实验室是环境保护部在全国 设立的4个示范实验室之一,具备独 立完成样品采集、前处理至生物分析 的全过程检测能力。

据了解,实验室是由环境保护部 与世界银行合作实施,以服务全球环 境基金"中国制浆造纸行业二恶英减 排项目"为目的,专用于污染源和环境 介质二恶英的筛查,为广西制浆造纸 行业二恶英排放监管提供技术支撑, 着力推进广西持久性有机污染物减排 工作的深入开展。

实验室启动建设以来,已承担区 内两家典型造纸企业的二恶英生物检 测工作,并完成2015年厂西制浆造纸 典型企业二恶英监测报告,获得环境 保护部对外合作中心和项目专家组的 一致好评。实验室注重发挥示范作 用,完成二恶英采样与分析的教学视 频拍摄工作,用于对各示范实验室相 关人员开展技术培训。同时,实验室 自行设计组装的二恶英废水样品的富 集装置已着手申请国家实用新型专 昌苗苗 李霖

# 白山严格规范 环保行政行为

本报讯 吉林省白山市环保局日 前出台《关于禁止收取评审费、咨询 费、专家费、劳务费、通讯费等相关费 用的规定(试行)的通知》(以下简称 《规定》),把杜绝违规收费纳入党风廉 政建设制度体系,进一步规范全市环 保系统工作人员的行政行为。

《规定》要求,环保工作人员在公 务活动中,不得以任何名义收取评审 费、咨询费、专家费、劳务费和通讯费 等费用,不得以任何形式收受礼品、礼 金和有价证券,不得向管理和服务对 象报销应由个人承担的任何费用。对 工作人员因各种原因未能拒收的费用 及礼品、礼金和有价证券,须于收受后 10日内上交市局监察室,由监察室逐 项登记并按照有关规定处理。

《规定》要求,对违反本规定的工 作人员,除按照有关规定对收受财物 予以追缴或责令退还外,依据国家有 关法律法规规定给予党纪、政纪处分; 构成犯罪的,移交司法机关追究刑事

此外,为广泛接受社会监督,白山 市环保局向社会公布举报电话和邮 箱,对环保工作人员参加环保业务活 动收取费用情况实行零报告制度。

王晓平 李鸿鹰



在山东省乐 陵市铁营镇循环 经济示范园的中 广核乐陵太阳能 光伏并网发电工 程项目现场,工 人们正在铺设多 晶硅电池板。据 了解,项目全部 建成后,每年可 发电 2500 多万 千瓦时

人民图片网供图

### 海口加强饮用水水源地保护

# 城市水源地百分百达标

本报记者孙秀英 通讯员潘毅海

口报道 记者日前从海南省海口市生 态环境保护局获悉,海口市通过定界 立碑、保护区拆违、水质监测、生态修 复等有效措施,进一步加强集中式饮 用水水源地环境保护工作,对全市两 个城市集中式饮用水水源保护区、19 个典型乡镇和农村集中式饮用水水源 保护区进行全面检查。

通过排查发现,目前海口市已全部 完成了所有保护区的定界立碑工作。为保 障水源地生态安全,海口还开展保护区范 围内违法建设项目拆除工作。共拆除一级 保护区内建设项目9个,二级保护区内建 设项目17个,面积5.7万平方米;拆除违 法建筑171宗,面积7.9万平方米。

同时,海口市强化水质监测,每月 开展一次集中式饮用水水源地水质常 规监测,每年开展一次水质全分析。 经监测,海口市城市集中式饮用水水 源地水质达标率为100%。

在建设水源保护工程方面,海口 市已完成龙塘饮用水源保护区护岸整 治工程、龙塘镇污水收集支管网工程, 正在实施永庄水库水源保护应急工 程、永庄水库溢洪道下游排洪沟工程。

此外,海口还按进度开展城市集 中式饮用水水源一级保护区土地征 收,目前已完成龙塘水源地一级保护 区 200 亩土地和永庄水库水源地一级 保护区全部土地的征收协议签订。

# 青岛绘制"十三五"发展蓝图

### 好天气要达310天,黑臭水体全消除

### ◆本报通讯员孙俊杰 岳玲莉

记者从山东省青岛市近日召开的 国民经济和社会发展第十三个五年规 划纲要新闻发布会上获悉,"十三五" 期间,青岛将加快健全生态文明制度体 系,实施大气、水、土壤污染防治行动计 划。空气优良天数可望达到310天以 上,城市黑臭水体全消除,到2020年,胶 州湾优良水域面积占比超80%。

### 实行流域控制单元精细化管理

青岛市将以PM2.5和PM10为重点, 实施二氧化硫、烟粉尘和挥发性有机 物等多污染物协同治理,加强燃煤烟 气、机动车尾气、有机废气等污染源治 理,确保310天以上空气质量优良。

实施煤炭消费总量控制,除董家 口经济区、平度新河生态化工功能区 外,市域原则上不再新建传统燃煤供 热项目。实施燃煤锅炉超低排放改 造,加快淘汰中小燃煤锅炉。实行油 品配套升级,供应国V车用汽柴油,提

高普通柴油标准,在公交、环卫等公共服 务领域推广使用天然气和新能源汽车。 开展非道路移动机械排气污染管理。实 施重点行业有机废气治理。

同时,统筹地表与地下、陆域与海域 水污染防治,构建流域"治、用、保"系统 治理体系,实行流域控制单元精细化管 理。开展化工、医药等行业专项治理行 动,加强工业集聚区废水集中处理设施 建设,提高达标排放水平。推动河道生 态湿地建设,加强再生水回收利用,补充 河流生态基流。严格控制船舶港口污染 和海水养殖污染。

优化城镇污水处理厂布局,按要求 新改扩建一批城市污水处理厂。2020 年,城市污水集中处理率达到95%以上, 重点镇具备污水收集处理能力,南水北 调和主要河流周边5公里范围村庄实现 生活污水收集处理和达标排放。

### 明确政府环保责任红线

青岛市还将深化重金属、持久性有 机污染物综合防治,建立覆盖危险废物

和污泥全过程监管体系。开展土壤环 境状况详查和例行监测,实施土壤环 境分类分级管理,优先保护耕地和饮 用水水源地土壤环境,建立新增工业 用地土壤环境调查与备案制度。开展 老城区企业搬迁地块、矿产资源开发 遗留场地土壤污染综合治理与修复。 强化主要农产品产地土壤环境状况动

同时,落实胶州湾保护条例,加强 入湾河流河道截污和点源治理,削减 入海污染负荷。提高湾区产业准入门 槛,限制开发强度,搬迁污染企业。加 强岸线永久性保护,实施湿地保护、生 态修复、海洋生物资源恢复和增殖工 程,定期开展水环境和生态状况监测 评估。加强大沽河生态中轴保护,统 筹治理干流和12条支流,开展水资源 保护、涵养和净化,建设堤防绿道、基 干林带和生态控制带,全线达到水功 能区水质标准要求。2020年,胶州湾 优良水域面积占比超过80%,跨入国 家优良海湾行列。

此外,青岛市将划定生态红线,建 立生态红线管理制度,系统保护生态 功能区、生态敏感区和脆弱区、禁止开 发区。完善生态环境保护地方法规和 标准,设定并严守资源消耗上限、环境 质量底线和生态保护红线,将大气、 水、土壤等环境质量"只能更好、不能 变坏"作为政府环保责任红线。

# 成都启动环境规划体系建设

切实发挥环境空间管控整体作用

本报记者辜迅成都报道 记者近 日从四川省成都市环保局获悉,成都 市全面启动环境规划体系建设与管 理,切实发挥各类环境规划在环境空 间管控上的整体作用,努力提升全市 环境规划工作水平。

按照相关工作计划,成都市环保 局将于今年3月底前,高标准完成 《成都市环境保护"十三五"规划》的 编制、修改工作,6月前后按要求完 成报市政府审批工作并适时发布。 在指导各区(市)县环保局编制完成 当地环保"十三五"规划的同时,以环 境总体规划和生态文明建设2025规 划为依据,加强全市环保系统各类环

境规划编制的统一协调,提高环境规 划在环境管理中的整体效能。

此外,成都市将以研究制定《成 都市环境规划编制技术规范》、《成都 市环境规划工作规范》和《成都市环 境规划管理办法》为切入点,探索 构建成都环境规划管理体制、机 制、制度系统管控平台,通过建立 市、区(市)县、乡镇环境规划管理 体制、机制、制度,以及选择部分乡镇 开展"多规合一"试点,进一步明确部 门、人员、职能职责、工作内容、管理 方法,监督系统内外各类环境规划的 执行情况,从而确保规划的有效实

### 上海综合治理迪士尼周边区域环境 违法建筑群开始拆除

本报记者蔡新华 见习记者刘静

上海报道 随着上海市浦东新区张江 镇川杨河规划绿化带高压线下1.1万 平方米违法建筑群开始拆除,迪士尼 周边区域环境综合治理日前打响了 "第一枪",这片面积170亩的土地将 在年内建成张江镇川杨河规划绿带。

按照上海市委今年"一号课题", 浦东新区"三违"整治工作将迪士尼 环境综合整治列为重中之重,迪士尼 周边区域环境综合治理强度和速度 正双倍发力,张江镇川杨河规划绿化 带的环境综合整治启动后,将让不久 后前往上海迪士尼的中外游客在途 经中环高架时,感受到上海和浦东的

记者在现场看到,伴随着数台挖 土机同时轰鸣作业,共有七处违建及 堆物同时开拆,工人们正抓紧搬清剩 余建材,整个拆除建筑的体量要达到 7000平方米。"此次川杨河规划绿化 带区域一天内拆除的违法建筑及堆 物分别涉及5家公司及个人。剩余 的一处违建属于另一家公司,因人员 和车辆较多,正在加紧清退,业主承 诺3月15日前清退所有人员、物品并 全部拆除违章建筑。"张江镇副镇长 周慧锋说,拆违后,此地将加快补绿 工作,届时川杨河南岸将形成一道生

### 淮安市委书记调研饮用水安全时强调 饮用水安全马虎不得

本报记者李莉淮安报道 江苏省 淮安市委书记姚晓东日前赴城南水 厂取水口实地调研饮用水水源保护 工作。他强调,饮用水安全是老百姓 十分关注的重中之重的大事,一点都

据了解,淮安市饮用水水源地将 逐步构建淮河水系、长江水系及白马 湖储备水源三道防线,确保全市人民 饮用水安全。在城南水厂取水口,姚 晓东看到水质清澈、环境整洁,非常 高兴,又来到取水泵房,近距离观察 水质和泵房运转情况。在泵房外的

站台上,姚晓东详细听取了住建、水 利等部门的汇报。

姚晓东表示,目前淮安的饮用水 水源地还比较单一,要加快长江水系 和白马湖水源地的建设,实现县区水 源地全覆盖。各县区水源地要互为 备用、双向接通,一旦遇到问题,"东 方不亮西方亮"。要加大水源地周边 区域环境治理和保护力度,严格控制 污染行为,确保水质安全。要加快区 域供水进程,做到城乡饮用水同质、 同源,并接通最后一公里,让优质水

源进村入户。

### 襄阳无绿标机动车限行首日 41 名车主违规被罚

本报讯 今年 3 月 1 日是湖北省 襄阳市无绿色环保标志机动车限行 首日。近日,记者了解到,限行首日 仍有部分车辆没有按照要求申领绿 色环保标志,涉事车主被交警拦下并 被扣3分,处100元罚款。

在襄城二桥头,襄阳市交管部门 专门设置了机动车环保标志检查 点。记者在现场看到,大部分没有申 领环保绿标的车辆被交警拦停后,司 机都会以"还没来得及去办理"或"检 测部门人太多"为借口搪塞,但最终 都还是接受了处罚。

据襄阳市环保部门介绍,襄阳环 保绿标新政已从2015年11月1日推 行,当时考虑到襄阳许多车主还未办

理、领取绿色环保标志,相关部门给 出了4个月的缓冲期。即2016年3 月1日前,黄标车或无标车在市区道 路行驶,交管部门对司机只警告,不 罚款。3月1日起,对违反禁限行规 定通行的,将按闯禁令查处。据不完 全统计,3月1日上午9时~11时,城 区共查处无绿标车41辆。

据襄阳市交警支队负责人介绍, 3月1日起,交警已开始上路查处无 标车、黄标车以及大货车进城,城区 各主要进出路口的电子眼也都能主 动甄别无标车和黄标车。对违反禁 限行规定通行的,罚款100元、扣

余桃晶 李浩



重庆市北碚区蔡家岗镇近日组织两江名居公租房社区志愿者来到嘉陵江 人民图片网供图 边捡拾垃圾,以实际行动保护嘉陵江母亲河。